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Résultats de l’étude: 
Vagues de chaleur dans la métropole grenobloise

Cette seconde étude du Panel de Recherche du territoire grenoblois sonde les habitants
de l’ensemble de la Métropole sur leurs ressentis face aux différentes vagues de chaleur.
Menée en septembre-octobre 2020, elle a pour objectif d’explorer la manière dont les
habitants font l’expérience des vagues de chaleur sur le territoire, et les pratiques mises
en place pour atténuer leur impact au quotidien.
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Le Panel de Recherche du territoire 

grenoblois 
Le territoire de Grenoble- Alpes-Métropole 

dispose depuis mai 2020 d’un panel de 

recherche dédié à ses habitants. Les 

participants sont des résidents invités à 

participer à des études en ligne régulières 

sur des sujets d’actualité liés au territoire. 

La création du panel a été possible grâce au 

soutien de la Chaire Territoires en Transition 

de Grenoble École de Management et d’EIT 

Health.

Résultats
Les résultats présentés dans ce document sont 

basés sur une étude menée en septembre 2020 

auprès de 888 habitants. L’échantillon a été 

redressé statistiquement pour obtenir des 

résultats représentatifs de la population de 

Grenoble-Alpes Métropole .

Cette étude reste une photographie de la 

période de la fin de l’été 2020 : les situations et 

avis des habitants ont pu évoluer depuis.

Ce rapport peut être téléchargé sur le site : 

www.grenoble-em.com/panel-de-recherche- de-grenoble

Contact : responsable.panel@grenoble-em.com

Principaux résultats 

Des logements mal adaptés à la chaleur, 

surtout pour les habitants de Grenoble et 

pour les deux tiers des foyers en situation 

financière précaire.

Une chaleur qui fait souffrir et qui force à 

changer de comportements. Relativement 

peu de climatisation mais beaucoup de 

ventilateurs. 

Des attentes fortes des habitants en 

terme de revégétalisation des espaces 

publics bitumés.

Neuf habitants sur dix s’attendent à des 

étés de plus en plus chauds, ce qui les 

pousserait pour beaucoup à changer de 

logement.

Trois quarts des habitants de la métropole 

sont partis à la montagne au moins une 

fois cet été, dont plus de la moitié l’ont fait 

à la journée.

Les habitants partant à la montagne l’été 

préfèrent avant tout un endroit sauvage, 

isolé, ou un village, aux petites et grandes 

stations de ski.
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Habitants de la Métropole grenobloise : leurs ressentis des 

vagues de chaleur et leurs pratiques pour trouver la fraîcheur

Les habitants de la Métro font 

le bilan de l’été 2020
L’étude a été menée fin septembre 2020, 

juste après les dernières vagues de 

chaleur de l’été. Les habitants ont donc 

pu prendre du recul sur l’été 2020.  Un 

été qui a été perçu par la majorité des 

habitants de la Métropole grenobloise 

comme particulièrement sec (67%) et 

chaud (58%).  La sécheresse en 

particulier inquiète les deux tiers des 

habitants. La moitié des habitants ont 

ressenti cet été 2020 comme 

particulièrement pénible mais ce chiffre 

monte à 71% pour les habitants en 

situation financière précaire. 

Des logements mal adaptés 

à la chaleur, particulièrement 

à Grenoble et pour les ménages 

en situation financière précaire
Pendant une vague de chaleur, le 

logement de 38% des sondés devient 

insupportablement chaud,

immédiatement ou après quelques jours. 

De fortes disparités sont à noter sur le 

plan géographique (c’est le cas de la 

moitié des habitants de Grenoble par 

rapport à 31% des habitants des autres 

communes, et seulement 17% pour ceux 

dont le logement est à la campagne ou 

un peu en altitude). Mais les disparités de 

revenus sont encore plus marquées : les 

deux tiers des habitants en situation 

financière précaire habitent dans des 

logements qui deviennent 

insupportablement chauds.  

Cela se traduit par des températures qui 

peuvent dépasser les 30°C en journée 

dans les logements pour 35% des 

habitants de la Métropole, et la nuit pour 

19% d’entre eux. 46% des sondés 

estiment que leur chambre à coucher 

était en moyenne entre 25 et 30°C cet 

été, avec 9 % dont la chambre était en 

moyenne à plus de 30°C.

Une chaleur qui fait souffrir, mais des ressentis très 

différents selon la situation financière.

Sur l’ensemble de la Métropole, les moustiques et les 

guêpes arrivent en tête des irritants de cet été (32%), 

suivis par les nuits trop chaudes (21%) et les journées 

étouffantes (19%). Pour les foyers en situation 

financière précaire, la liste d’irritants est bien différente : 

elle est dominée par les journées étouffantes très 

pénibles (25%), suivies par les soucis financiers qui 

empêchent de sortir (21%), et les nuits trop chaudes 

(19%). 

Deux tiers des habitants en situation 

financière précaire habitent dans des 

logements qui deviennent 

insupportablement chauds.”

“
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Des stratégies d’adaptation variées
Pour limiter l’impact de la chaleur, la grande majorité (plus 

de 80%) des habitants de la Métropole boivent plus, 

prennent des repas légers, prennent des douches froides, 

aèrent leur logement, évitent les activités fatigantes, font 

des pauses et ralentissent quand ils le peuvent. Du point 

de vue aide technologique, seulement 16% des foyers ont 

la climatisation (et seulement 4% l’utilisent toujours) tandis 

que 75% utilisent régulièrement un ventilateur. 
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EN RÉSUMÉ

67%
Des habitants de la 

Métropole ont perçu l’été 

2020 comme  

particulièrement sec.

7% des habitants ont accès à une piscine 

dans leur maison ou résidence. 58% vont 

dans des bâtiments publics frais, tels que 

les centres commerciaux. Durant cet été, 

cette dernière stratégie a été affectée par 

la crise sanitaire : 43% des habitants ont 

réduit leur fréquentation des lieux publics 

à cause de la Covid. 

Les attentes par rapport aux 

pouvoirs publics centrées sur la 

revégétalisation
En termes de mesures spéciales en cas 

de canicule, 62% pensent que les 

personnes vulnérables devraient avoir un 

accès prioritaire aux piscines 

municipales, ou être encouragées à aller 

dans des espaces publics frais. 68% 

soutiennent l’allongement des heures 

d’ouverture des piscines. Plus de 80% 

soutiennent l’installation de points d’eau 

potable gratuits. Un dispositif de soutien 

et de veille envers les personnes 

vulnérables (déjà en place dans la 

Métropole grenobloise) est également 

soutenu par plus de 80% des sondés. 

Mais ce sont les espaces verts qui 

remportent le plus d’approbation : 87% 

soutiennent le remplacement de zones 

bitumées ou bétonnées par de la 

végétation, et 90% considèrent que 

planter des arbres est une priorité.

Présentés avec l’idée d’une nouvelle 

application qui indiquerait les endroits 

frais à proximité, 92% se disent prêts à 

télécharger et essayer l’appli, quoiqu’un 

certain scepticisme soit exprimé dans les 

réponses, et en particulier une crainte 

que les lieux recommandés deviennent 

trop fréquentés. 74% et 68% 

respectivement souhaiteraient que l’appli 

indique les espaces à proximité de l’eau, 

et les espaces arborés.

Des habitants plutôt pessimistes 

pour le futur
Au-delà de l’été 2020, 80% des habitants 

de la Métropole s’attendent à des étés 

futurs plus chauds avec des 

températures maximales en hausse et 

des sécheresses plus marquées, 

71% à des périodes de canicule plus longues et plus 

chaudes. Près de 9 personnes sur 10 (89%) 

pensent que la prédiction d’avoir entre 43 et 108 

jours au-dessus de 35°C d’ici 2050 est réaliste. Si 

cette prévision s’avérait exacte, seulement 7% des 

sondés ont l’intention d’investir pour améliorer 

l’isolation thermique de leur logement. Par contre, 

39% chercheraient un nouveau logement, mieux 

adapté à la chaleur ou en altitude. Ceci aurait donc 

un effet majeur sur la marché immobilier régional et 

en particulier sur l’attractivité des montagnes 

avoisinantes. 
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43%
Des habitants ont réduit leur 

fréquentation des lieux 

publics à cause de la covid.

80%
Des habitants s’attendent à 

des étés futurs plus chauds.

39%
Des habitants cherchent un 

nouveau logement.
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Tous en montagne ? Fuir les vagues de chaleur

Quel serait pour vous l’endroit idéal en montagne pour passer 

quelques jours au frais en été ? 

36,71%

27,58%

19,04%

11,53%

5,15%
Un endroit sauvage et
isolé

Un village

Près d'un site de loisirs
aménagé

Petite station de ski
familiale

Grande station de ski
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Afin d'échapper temporairement aux vagues de 

chaleur touchant, de fait, plus le milieu urbain 

dense que rural, les habitants de la métropole 

trouvent refuge à la montagne. Plus de 74% des 

habitants sont partis au moins une fois à la 

montagne cet été pour chercher la fraîcheur, dont 

59% l'ont fait à la journée et 38% lors de week-

ends. 30% de ces habitants partis au moins une 

fois à la montagne cet été considèrent pouvoir 

trouver la fraîcheur entre 500 et 1000m d'altitude, 

40% à partir seulement de 1000m.  

Ces habitants se rendant à la montagne ont bien 

entendu leur massif de prédilection : 49% des 

habitants de la métropole placent le Vercors 

comme leur massif préféré, 24% choisissent 

Belledonne, 20% la Chartreuse. 

L'étude a permis d'identifier ce que recherchent 

en montagne les habitants de la métropole en été 

: 64% des répondants évoquent l'air frais, 56% 

l'air pur, 52% la vue et le paysage. 33% 

seulement y recherchent des activités sportives. 

Ces escapades à la montagne, à la journée ou le 

week-end, sont donc essentiellement organisées 

dans la visée d’aller chercher la fraîcheur. 

Enfin, concernant la montagne comme endroit 

idéal pour passer quelques jours au frais l'été, les 

habitants de la métropole grenobloise délaissent 

les stations au profit de lieux plus isolés : 37% 

recherchent avant tout un endroit sauvage, 27% 

un village. 16% seulement préfèrent se rendre 

dans des petites ou grandes stations de ski. 

https://www.grenoble-em.com/
http://info@grenoble-em.com
http://admissions@grenoble-em.com
https://en.grenoble-em.com/ise

